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.را در شکل مقابل به دست آورید Bو  Aمجموع طول از مبدأ و عرض از مبدأ خط گذرنده از دو نقطه : مثال



شرط موازی بودن و عمود بودن دو خط

یع ا  . )گر باشاددو خط با هم موازی اند اگر شیب آن ها برابر باشد و بر هم عمودند اگر شیب های آن هاا عکاو و یری اه یکادی
(-1شیب های آن ها بشود ضرب 
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:وضعیت هر جفت از خطوط زیر را نسبت به هم مشخص ک ید( تمرین کتاب: )مثال

 l : x y2 1  d : y x2 3   : x y2 0



و طول  AHهست د، معادله ارتفاع  ABCمختصات سه رأس مثلث ،            و                نقاط : مثال
.آن را به دست آورید

C( , )1 2B( , )3 0A( , )1 2



.در نظر بگیریدرا و  ( تمرین کتاب: )مثال
.به دست آورید ABفاصله مبدأ مختصات را از وسط پاره خط ( الف

A( , )14 3B( , )10 13

.ب ویسیدرا  ABمعادله عمود م صف پاره خط ( ب
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.محاسبه ک یدرا  PMباشد، میانه PNQمثلث ،               ،               رئوس اگر نقاط  : مثال P( , )0 2N( , )2 0Q( , )2 3
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.ک یدرا حل معادله : مثال     ( x ) ( x )
2 2 23 1 13 3 1 22 0



2مجموع و حاصل ضرب ریشه های معادله درجه 

:م  توان جمع و ضرب دو ریشه را از روابط زیر به دست آوردباشد اگر    0

sum b
S x x

a


  1 2

product c
P x x

a
  1 2

.یدبیابرا حل معادله، مجموع و حاصل ضرب ریشه ها  بدون در معادله  : مثال    x x
22 5 0(P,S)

!م  باشدآن ها باشد، معادله به صورت   ضرب  Pریشه ها و جمع  Sدر یک معادله درجه دوم اگر  x Sx P  2 0

Pو  Sنوشتن معادله درجه دوم با داشتن 



.داندازه طول و عرض این زمین را تعیین ک ی. متر است14متر و مساحت آن 18محیط یک زمین مستطیل شکل : مثال
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متر ف و کشا  را 100ی ه او ت ها هز. یک ماهیگیر م  خواهد در ک ار رودخانه محوطه های مستطیل شکل را ف و کش  ک د: مثال
.ابعاد مستطیل را طوری تعیین ک ید که مساحت آن بیشترین مقدار ممکن گردد. در اختیار دارد

ع چرا که مقادار تااب. ها، صفرهای آن تابع م  گوی دxبه طور کل  به نقاط برخورد یک تابع با محور : 2صفرهای تابع درجه : نکته
!!ب  صاحابصفره در آن جا م  شود 



درجه نسبت به سطح زمین با سرعت اولیه 45فوتبالیست  توپ  را با زاویه ( مثال کتاب: )مثال
،   باشادممسیر حرکت توپ، مان د شکل مقابل است که تاابع مسایر آن باه صاورت  . م  ک دشوت 

.نقطه برخورد توپ با زمین را به دست آورید
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:از روی نمودار cو  bو  aمشخص کردن علامت 

.استاگر رو به پایین بود،  و جهت سهم  رو به بالا بود،  اگر : aعلامت -1

 c، پاو م  شاود                مقدار عرض از مبادأ ساهم  به دسات م  آیاد کاه اگر              ، : cعلامت -2

!هاستyهمان عرض از مبدأ یا محل برخورد سهم  با محور 

را یاافتیم و علامات طاول aتوجاه باه ای کاه علامات باا رأس سهم  م  شود  طول :  bعلامت-3

.مشخص م  شودbرأس سهم  را هم از نمودار خواهیم یافت، علامت 

:ک ید به سهم  مقابل دیت مثلا 
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.معادله سهم  های زیر را ب ویسید: مثال
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.حل ک یدرا معادله  ( فعالیت کتاب درس : )مثال 
 

 

x x

xx x x
2 2

2 2
11
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x x   6 2 5 1 x x    6 2 5 1

x x   2 5 2 2 5 1 x x  2 2 5 x x  2 8 20

x x   2 8 20 (x )(x )   10 2



x x  3 2 5 4



؟ت دبدون حل معادله، توضیح دهید که چرا معادلات زیر فاید ریشه حقیق  هس( کار در کلاس: )مثال

 t 2 0    x x2 2 3 1 0    x x1 2 0



طوری کم شده است؛ به یک میله پرچم بزرگ، مطابق شکل توسط کابل های  به چهار نقطه در زمین مح( تمرین کتاب)
.را به دست آورید Dطه مختصات نق. فاصله هر نقطه تا میله برابر است با فاصله ی نقطه ی مقابل آن تا میلهکه 



از کا  یاگار  . اساتوایاع یکا  از اضالاع مربعا  بار خاط  ( تمرین کتاب)
.رئوس این مربع باشد، مساحت آن را به دست آورید

 L : y x2 1A( , )3 0



و    نشان دهید دو خط با معادلات  ( الف( تمرین کتاب)
.یکدیگر موازی دبا 

  x y5 12 8 0   x y10 24 10 0
.فاصله این دو خط را محاسبه ک ید( ب



. درجاه شامال  اسات38درجاه شاری  و عارض جغرافیاای  آن حادود 46طول جغرافیای  تبریز تقریبا ( تمرین کتاب)
اطلاعاات در ایان. دهایمنشاان برای راحت ، م  توانیم مویعیت این شهر را به طور خلاصاه، باه صاورت  

مان اد مساافت با فرض ای که مساافت فیزیکا  هار درجاه طاول جغرافیاای  ه. استمورد چابهار به صورت 
.ین دو شهر، مطلوب است محاسبه فاصله تقریب  اباشدفیزیک  هر درجه عرض جغرافیای  برابر  

( , )46 38
( , )61 25

km110



.را حل ک یدمعادله ( تمرین کتاب)   x x
4 28 8 0



اگار محایط . اساتاستادیوم  به شاکل مساتطیل باا دو نیم دایاره در دو انتهاای آن در حاال سااخت( تمرین کتاب)
:متر باشد، ابعاد مستطیل را طوری بیابید که1500استادیوم 

.مساحت استادیوم حداکثر مقدار ممکن شود( ب.مساحت مستطیل حداکثر مقدار ممکن گردد( الف



.معادله سهم  های زیر را ب ویسید( تمرین کتاب)







.از معادلات زیر را حل ک یدیک هر ( تمرین کتاب)

(الف 
 

  

x x x

x x x

2 1 1
3 4 3



(ب   x x1 2 5 1



(پ m
m

1 2





را طاوری  a. را در نظر بگیریدو                       دو خط به معادله های  ( امتحانات سال گذشته)
:بیابید که
.این دو خط با هم موازی باش د( الف

 x y2 3 5 ax y2 3

.این دو خط بر هم عمود باش د( ب



را چ ان بیابید که مجموع ریشه های معادله  mمقدار ( سال گذشتهامتحانات )
.باشد3برابر با 

   x (m )x m
22 1 3 0



.در نظر بگیریدو               و             را با رأس های  ABCمثلث ( امتحانات سال گذشته)

.را بیابیدBCوسط پاره خط Mمختصات نقطه ( الف

A( , )1 3B( , )1 1C( , )5 1

.را بیابید AMطول میانه ( ب



.را حل ک یدمعادلة ( 1402تیزهوشانامتحانات )   x x
3 67 1 8



ب ویسید به طوری که با خط نقطه             را معادله خط گذرنده از ( 1402تیزهوشانامتحانات )
.موازی باشد

A( , )2 4 y x3 2


